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Předmluva
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patentových práv.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa,
Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska,
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Oznámení o schválení

Text ISO 23811:2009 byl schválen CEN jako EN ISO 23811:2009 bez jakýchkoliv modifikací.
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Úvod

Tato metoda se používá k tomu, aby se výpočtem objemového podílu netěkavých látek stanovil objem
suchého nátěru dosažitelný použitím nátěrové hmoty. Hodnota získaná touto metodou by nemusela
být stejná jako hodnota naměřená nebo vypočtená sečtením hmotností a objemů použitých surovin.
Objem, který zaujímá pryskyřice spolu s rozpouštědlem, by mohl být stejný, větší nebo menší než
součet objemů jednotlivých složek, protože pryskyřice a rozpouštědlo se mohou smrštit nebo
roztáhnout. Druhým činitelem ovlivňujícím objem suchého nátěru je to, do jaké míry jsou prostory
mezi částicemi pigmentu zaplněny pojivem. Třetím činitelem je použití těkavých složek v reaktivních
systémech. Tyto složky se při reakci mění na netěkavé materiály vytvářející film; to se týká aminů
a reaktivních rozpouštědel v dvousložkových nátěrových hmotách s vysokým podílem netěkavých
složek.

Při koncentracích převyšujících kritickou objemovou koncentraci pigmentu a poblíž této hodnoty je
objem suchého nátěrového filmu větší než teoretický objem, což je způsobeno přibýváním
nezaplněných mezer mezi částicemi pigmentu. Pórovitost filmu znamená, že tato metoda není
vhodná.

Jiná metoda stanovení objemového podílu netěkavých látek je popsána v ISO 3233. Metoda popsaná
v ISO 23811 je rychlá a k výpočtu jsou zapotřebí pouze hodnoty hmotnostního podílu netěkavých
látek, hustoty nátěrové hmoty a hustoty rozpouštědel. Preciznost metody závisí především na
stanovení hmotnostního podílu netěkavých látek a na neznámých hustotách. Preciznost kombinace
měření a výpočtu je však lepší než preciznost ryze výpočtové metody bez měření. Jde o jednoduchou
praktickou metodu, která se často používá v automobilovém průmyslu, zejména u užitkových vozidel.

Metoda popsaná v ISO 23811 se liší od metod popsaných v ASTM D 2697 a v 5.5 ASTM D 5201-05a
a poskytuje odlišné výsledky.

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma stanoví jednoduchou praktickou metodu výpočtu objemového podílu
netěkavých látek (NVV) v nátěrové hmotě z hmotnostního podílu netěkavých látek (NV), hustoty
nátěrové hmoty a hustoty rozpouštědel. Z výsledného objemového podílu netěkavých látek



a z hustoty získané podle této mezinárodní normy lze vypočítat teoretickou vydatnost nátěrové
hmoty.

Tato mezinárodní norma neplatí pro nátěrové hmoty, které překračují kritickou objemovou
koncentraci pigmentu (CPVC, angl. critical pigment volume concentration).

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


